

自主品牌公车应成为政府采购主流

叶祝颐 教师

十余省份和中央部委大批采购红旗轿车。种种迹象表明：公务车采购将有新动向，公务车市场奥迪、帕萨特等外国品牌占据绝对优势的局面将被打破，自主品牌未来将在公务车行列中占据越来越大的比例。（3月20日《新华日报》）

《政府采购法》规定，政府采购应当有助于实现国家的经济和社会发展政策目标，包括保护环境、扶持不发达地区和少数民族地区，促进中小企业发展。国务院印发的《汽车产业调整和振兴规划》曾明确提出，政府公务用车向自主品牌倾斜，从2009年开始，各级政府和公共机构配备、更新公务用车，自主品牌汽车所占比例不得低于50%。工信部公布的《2012年度党政机关公务用车选用车型目录》更进一步，把党政机关公务车全部锁定为国产自主品牌车型。笔者看来，党

政机关公务车锁定自主品牌的意义不仅在于扶持自主品牌发展，而且在于节约资源、节省资金，培植政府公信力。

中央最近又出台了转变作风的八项规定，政府自主品牌采购作为绿色消费活动的重要一环，因其庞大的采购计划具有导向意义，红旗、奔腾、上汽、奇瑞、中华等民族自主品牌汽车大量出现在中央部委与地方政府采购清单上，打破了公务车市场奥迪、帕萨特等外国品牌占据绝对优势的尴尬局面，值得期待。笔者期待公务车自主品牌采购发挥鲶鱼效应，推动政府采购向广度深度推进，让公务车市场未来成为自主品牌的天下。

数据显示，我国公车消费一年高达4000多亿元。占全国财政收入的13%以上。在中央要求与环保部、财政部的监督下，中央单位与部分省份逐步扩大自主品牌公车采购比例，可一些地方公车自主品牌消费情况并不理想。尽管有关部

门对此进行了清理整顿，并规定了不同级别单位与官员的公车配备要求，连公车单价与排量都规定好了，但是机关公车数量与配置严重超标是不争的事实。此前还有报道说，全国党政机关共认定超编超标配备的违规车辆17.95万辆。某些地方俨然已经形成非豪华车不坐、互相攀比的官场风气。

按照《汽车产业调整和振兴规划》，政府公务用车向自主品牌倾斜，从2009年开始，各级政府和公共机构配备、更新公务用车，自主品牌汽车所占比例不得低于50%。中央单位采购公车率先向自主品牌倾斜，一些省份积极跟进，增加自主品牌汽车的采购比例，是其他地方与部门的示范。国务院、发改委先后向党政机关发出“每周少开一天车”的通知，也为落实自主品牌采购提供了良好的契机。工信部的采购目录剔除了外资、合资汽车品牌，压缩了党政机关超标配备公

务车的权力空间，但是更多公务机构、事业单位、国企不在这一目录之内，鉴于部分官员的豪华享受情结与豪华车采购中的猫腻，如果没有监督问责机制跟进，仅有中央部委出台规定、制订车型选用目录，远远不够。

笔者认为，要在地方全面推行自主品牌公务车采购，除了官员转变环保观念，中央部委与部分省份、部门做示范以外，更重要的是用法律制度去推动自主品牌公务车采购潮流。把政府自主品牌公务车采购与绩效考核评价体系



挂钩，约束采购审批权，紧缩财政预算。并且建立健全长效问责机制，通过层层问责，扎紧钱袋子。或许比发通知、宣传引导的效果要好得多。

“例外”脱销 “中国制造”机遇来了

王传涛 教师

中国“第一夫人”彭丽媛随国家主席习近平外访，其优雅得体的着装引起世人关注，并受到海内外媒体称赞。而有媒体确认，彭丽媛此次出访的服装提包均出自广州企业。受此消息提振，25日，A股服装板块表现活跃，朗姿股份、大杨创世两股涨停。（3月26日《现代快报》）

这几天，无论是办公场合还是大街小巷，人们都在谈论着有关“第一夫人”的话题。其穿衣的风格，被誉为“丽媛STYLE”。其手提包及衣服的品牌，也被网友认了出来，据了解是出自广东一家叫做“例外”的服装生产商。

在许多城市，这个名叫“例外”的服装专柜出现了脱销的情况。更加让人感觉意外的是，彭丽媛还带动了A股服装板块的活跃表现，一天之内造就两大服装股票涨停。应该说，“第一夫人”彭丽媛不仅仅完成了对“例外”品牌的一次代言和营销，更是在世界范围内，完成了对“中国制造”所有服装品牌的代言和营销。

“眼球消费时代”，所有能让消费者产生美感的画面，都很容易成为一次成功的营销。王菲的美瞳，牛莉的粉色呢子褂，同样带动了相关品牌销售量的大涨。至于富贵如“第一夫人”彭丽媛者，其在公众场合的任何一个穿衣打扮，也都会取得意想不到的市场效果。正如美国“第一夫人”米歇尔·奥巴马，对其穿过的服装品牌带来了强大营销力：一份2010年的调查显示，2007—2010年3年内，美国“第一夫人”米歇尔·奥巴马为她穿过的服装品牌带来了总计约27亿美元的经济效益。

国产服装业，在“丽媛STYLE”的影响下，必将迎来一个春天。同时，国产服装品牌还有许多事要做。任何一个商业品牌，找到代言仅仅是成功的开始，更关键的，还应当把自己的品牌形象维护好——这离不开质量的提高、风格和口味的高雅化、售后服务的优质以及对创新的孜孜以求。

长期以来，世人提及“中国制造”，也多半与便宜的玩具、总出毛病且善于模仿的手机、廉价的T恤以及简单的电子设备联系在一起。“中国制造”的视频广告，故然登上过美国时代广场的大屏幕，但是，除去为国外名牌产品代工的那部分，真正能够撑起“中国制造”门面的国产商品尤其是服装，确实捉襟见肘。

其中的原因，是纠结而复杂的。一方面，有时候我们的“中国制造”（包括服装生产），确实不争气，正如有些小作坊，宁愿花几百万资金去上一条山寨手机生产线，也不愿意自己创立一个独特的有风格、有质保的品牌；另一方面，在国人的消费观念中，“中国制造”或多或少的已经与廉价、山寨、模仿、质量难以保证、售后服务差等联系在一起，“国产”二字，很像扶不起的阿斗。

“丽媛STYLE”是对“中国制造”的成功激励。不过，“师傅领进门，修行靠个人”，国产服装品牌，如果不在品牌形象与质量上精益求精，国产服装未必就能得到广大消费者的认可。“丽媛STYLE”是一次机遇，但留给服装生产企业老板的，更多的却是挑战。

对新版成品油定价机制持谨慎欢迎态度

王捷 公务员

3月27日零时，国家发展改革委下调了国内成品油价格；同步出台了价格机制完善方案，将调价周期由22个工作日缩短至10个工作日，取消4%的调价幅度限制，调整挂靠油种。（3月26日国家发改委网站）

成品油定价机制看似只在三个方面作了较小的调整，但这是一次有深刻和重大历史意义的调整。但，如果有的问题不关注和跟进解决，只可持谨慎欢迎态度。

这次调整可看成舆论的功劳，是舆论从不停歇的批评撬动了多年未能撼动的顽固定价机制。这既是时代发展的步伐，也是新一届政府顺应民意所作的一个看得见的努力。在长期的观察中，人们发现，连续22个工作日国际油价平行移动4%

的比例，对涨价有利，对跌价不利。因为涨价前的基数小，容易达到4%的平行移动比例，但是价格上涨之后，跌价要在连续22个工作日内平行移动4%时，基数大了，增幅相对困难和慢一些。于是发生“涨快跌慢”“涨易跌难”“涨多跌少”等怪现象。取消4%的调价幅度，消除了涨跌之间的不对等和不公平，使油价涨跌显得更公平。

但这是一次利益的“小调整”。成品油定价机制公平合理了，利益分配的调整随即凸显。当涨跌公平了，油企从消费者身上赚的利差少了，消费者有更多机会享受与国际接轨的油价，而不是国际油价下跌时，国内油价上涨，消费者的成本降低了。同时，与成品油有关的下游产业的价格影响也公平了，可以说牵动很多和很深的利益。

从分析来看，新版成品油定价机制满足了消费者的愿望，这值得肯定。但是，有

两个问题不可忽视：一者，成品油定价机制调整后，油价涨跌更灵敏了，但如何防止油价大起大落，要有国家层面的准备，这既是稳定国内经济发展的需要，也是稳定居民生活的需要，否则，舆论又会批评。因为舆论批评成品油“涨快跌慢”“涨易跌难”“涨多跌少”，是渴望公平，渴望体恤民生，而不是“堵气”和放任不管。

二者，成品油定价机制调整后，成品油价与国际价格变化更接近甚至完全一致以后，仍然要注意质量问题。据媒体报道，有的地方出现柴油以次充好的现象。如果油价与国际一样，油的质量比国际低，消费者以高价买来低质量的油，不仅是成品油质量问题，也是对消费者的另类掠夺。因此，成品油定价机制调整了，对成品油的质量监督也要调整，主要是要精细化、密集化和常态化。

企业“跑章”成“魔鬼经历”令人胆寒

汪昌莲 文体工作者

耗时4个多月，跑了10多个部门，盖了20多个公章，花了10多万元，目前仍未“备齐”办理厂房房产证所需的全部材料。东部地区一家知名工业企业负责人谈起最近这段“魔鬼经历”，感慨之余，充满期待：希望这次政府机构改革要真正“甩开膀子”，“不放空炮”，让企业看到希望。（3月24日《京华时报》）

一家知名工业企业欲在东部某地投资兴业，当地政府及部门理应实行优惠政策，为企业顺利投产服好务。岂料，当地多家职能部门视企业为唐僧肉，利用手中的权力，层层设卡收费，大兴“盖章经济”，跑章，成为企业负责人的一段“魔鬼经历”，令人胆寒。特别是，公权部门盖章“不放空炮”，收费“甩开膀子”，严重曲解了李克强

总理的讲话精神，更令人忧愤。

事实上，只要在政策允许范围之内，只要符合办理房产证条件，有关部门就要做好服务，简化办证手续，而不是设卡收费，甚至互相推诿。俗话说：“无利不起早”，政府及部门之所以会设置这么多的“关卡”，就是为了能够瓜分“收费”这块利益蛋糕。试想，办一个房产证要盖20多个公章，花了10万元还不能消停，表明管理企业的权力部门太多，机构多了，经费支出也大了；再者，机构多，养的人也多，他们要吃饭，要让小日子过得更滋润，就不得不把手伸向企业。

问题是，企业办不下来房产证，势必会影响生产，继而影响了产值；产值上不去，企业拿什么去交税和各种管理费？当地的GDP增长目标如何实现？可见，政府部门为了追求局部利益，不惜大兴“盖章经济”，对企业设卡收费，等于是杀鸡取卵，自破投

资环境，自毁地方经济。特别是，如果这家企业经不起“魔鬼经历”的折腾，选择落荒而逃，当地政府及部门岂不是“竹篮子打水一场空”？

因此，这家企业的“魔鬼经历”，值得当地政府及部门反思。应不断改善投资环境，为企业提供升级版服务。而提供优质服务，应以减免收费项目、简化办事程序为标签，将发展成熟的企业留住，将新的有潜力的企业吸引过来，在“减负”的同时，也为企业提供进一步发展的动力和抵御风险的能力。更重要的是，创新行政审批体制机制，结合地方的财力，在减轻企业负担方面，积极推动行政审批和政府服务项目“零收费”；建立承诺、受理、监督、问责、奖惩相互联动的一整套完善的运行管理体系，强化“一站式”服务，深化集中办理制和全程代理制，为企业做大做强创造良好的人文环境。

市场呼唤“儿童剂型”药品

范广阔 职员

3月中旬，原卫生部公布了新版的国家基本药物目录。看过这个目录之后，河南的翟医师却有些失望。“儿童剂型缺乏的状况没有任何好转。”翟医师在微博上表达了自己的担心。在今年的两会上，全国政协委员、安贞医院小儿心脏中心主任刘迎龙提供的数据显示，我国现在有西药3500多种，但儿童剂型仅有60多种。儿童用药很成问题。（3月27日《中国青年报》）

根据一些一线医生的反应，由于临幊上缺乏儿童药品制剂，每次给儿童患者吃药，都是由护士长拿一把大剪刀把成人用的药片剪成1/4、1/8，甚至1/10。药品本身就很小，再剪成多份，不但不卫生，而且剂量也不准确，不安全。而在一些药品的包装说明书中，则根本没有儿童剂量的规定，只是以“酌情酌量使用”或者是“根据医生指导用药”等模糊的提示，很难做到精确用药。多了可能带来药物的不良反应，影响儿童的身体健康甚至是危及生命安全，少了又影响疗效。

在这方面，我们已经有过太多深刻的教训。很多人都还记得，2010年7月，四川内江133人出现药物不良反应，并且最终造成一名3岁女童死

亡。而后续调查显示，造成这起群体性药物不良反应的“罪魁祸首”，正是服药过量。试想，如果这些药品针对不同的年龄群体推出剂量不同的规格，让服药者即便不用医生指导也能看明白自己应该服用的剂量，悲剧是不是可以避免？

另一方面，国内药品缺乏儿童剂型带来的另外一个问题，就是浪费现象严重。特别是有些注射类药物，因为只有成年人剂型，儿童在使用的时候，只能用其一半或者是几分之一。而这类注射类药品，一旦打开，就不宜继续保存，剩下的药品只能当医疗垃圾丢掉，这不但造成了药品资源的巨大浪费，而且也加重了患儿家属的经济负担。

由此可见，国内药品缺乏儿童剂型的问题，应该引起包括医疗卫生系统、医药企业等在内的全社会的高度重视。在这方面，政府首先应该有所作为，应该在儿童药品的研发和生产方面给予更大的政策支持力度，简化报批程序，制定更加完善的规章制度。比如在医学教育培训领域要加大培养儿科医师和药师的力度；比如由相关部门组织和发布儿童群体用药剂量的研究和指导工作；比如督促和引导国内制药企业推出各种临床药品的“儿童型”等等。

用制度保障 殡葬服务公益性

刘克梅 职员

3月27日《人民日报》报道，又一个清明节来临之际，公众对“死不起”、“殡葬暴利”感慨颇深。为此，民政部将于近期出台《关于加强公益性公墓建设管理的指导意见》，将全面推行惠民殡葬政策，逐步建立殡葬基本公共服务保障制度，保障民众基本殡葬需求。要求各地殡葬服务机构严格执行国家有关殡葬收费政策，落实基本服务政策定价、选择性服务政府指导价的定价机制。加强城镇公益性公墓建设，将为身故者提供公益生态安葬服务纳入政府基本公共服务保障范畴，满足民众“逝有所葬”的基本安葬需求。

这些年，国家和地方政府都在强调殡葬服务的公益性，可由于推行公益性公墓，会增加地方政府的财政开支、损害既得利益的利润——殡葬服务，这个最该纳入公共服务构成的基础服务项目，还是出现了很多怪诞和匪夷所思的事，“天价公墓”屡见不鲜，比如有的地方的公墓，价位从4000元到十几万元不等，风水好、材料好、面积大点的墓地更是叫价高达30多万元，甚至更高。

这种疯狂恶炒，成了一种赤裸裸的利益盘剥。由于缺乏国家层面的宏

观指导、政策规范，比如《国家殡葬条例》对殡葬服务的性质，以及殡葬服务的公益性和公共性，没有明确的任何行政界定和强调。地方政府对殡葬公益性的兴趣非常小。以致于殡葬服务成了“死不起人”，群众意见很大。

缺乏行之有效的权威的国家制度来约束、保障，殡葬服务就容易被利益集团绑架，公共利益就容易受到蚕食鲸吞，群众的合理化建议就容易受到忽视。这些年，各地公益性墓地的建设步伐，总是“雷声大雨点小”，举步维艰，与这种政策缺失、监管失控，不无关系。

所以，看到《关于加强公益性公墓建设管理的指导意见》，顿觉眼前一亮，“民政部将出台政策指导公益性公墓建设”、“中低墓价，政府管理”，“加强城镇公益性公墓建设，将为身故者提供公益生态安葬服务纳入政府基本公共服务保障范畴”，有了这些明确定的公益性要求，且纳入了公共服务保障，公益性公墓建设不再是可有可无的，而是地方政府必须承担的基本职能，“天价公墓”受到了制度遏制。违规者会受到各种行政处罚和问责，“天价公墓”就有望得到制度性终结。